

इंका-आर. एस. एस. गठजोड़

लेखक को राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ का चिंतक विचारक एवं नीतिनिर्देशक माना जाता है। प्रधानमंत्री हत्या के बाद उन्होंने इस दस्तावेज़ को प्रमुख राजनेताओं के बीच बाँटा है। इसका एक ऐतिहासिक महत्व है, इसी कारण हमने अपने साप्ताहिक के नियमों का उल्लंघन कर इसे प्रकाशित करने का निर्णय लिया है। यह दस्तावेज़ इंका और आर. एस. एस. के सम्बंधों के नए समीकरण की उजागर करता है। प्रस्तुत है दस्तावेज़ का हिन्दी अनुवाद।

सम्पादक

प्रतिपक्ष

वर्ष 6 अंक 30

रविवार 25 नवम्बर 1984

मूल्य एक रुपया.



आत्मदर्शन के अण

नानाजी देशमुख

अंततः इन्दिरा गांधी ने इतिहास के प्रवेश द्वार पर एक महान शहीद के रूप में स्थाई स्थान पा ही लिया है। उन्होंने अपनी निर्भीकता और व्यवहार कौशलता में संयोजित मिनकता के साथ कोलोसस की भांति देश को एक दशक से भी अधिक समय तक आम बहाया और यह राय बनाने में समर्थ रही कि केवल वही देश की वास्तविकता को सही समझती थी, कि मात्र उन्हीं के पास हमारे भ्रष्ट और टुकड़ों में बंटे समाज की सही-सही राजनैतिक प्रणाली को चला सकने की क्षमता थी, और, जायद केवल वही देश को एकता के सूत्र में बांधे रख सकती थीं। वह एक महान् महिला थीं और बीरों की भीत ने उन्हें और भी महान बना दिया है। वह ऐसे व्यक्तित्व के हावों मारी गईं जिसमें, उन्होंने कई बार निकारत किए जाने के बावजूद, विश्वास बनाये रखा। ऐसे प्रभावशाली और व्यस्त व्यक्तित्व का अंत एक ऐसे व्यक्तित्व के हावों हुआ जिसे उन्होंने अपने शरीर की विचारजन के लिए रखा। यह

आलोचकों को भी एक आपात के रूप में मिली। हत्या की इस कायर और विश्वासघाती कार्रवाई में न केवल एक महान नेता को मौत के घाट उतारा गया बल्कि पंच के नाम पर मानव के आपसी विश्वास की भी हत्या की गई। देशभर में अचानक आगजनी और हिंसक उन्माद का विस्फोट जायद उनके भक्तों के आघात, गुस्से और किन्तव्यविमूकता की एक दिशाहीन और अनुचित अभिव्यक्ति थी। उनके लाखों भक्त उन्हें एक मान रसक, भक्तिवान एवं अखंड भारत के प्रतीक के रूप में देखते थे। इस बात का श्रुत या सही होना दूसरी बात है।

इस निरीह और अनिभिन्न अनुयायियों के लिए इन्दिरा गांधी की विश्वासघाती हत्या, तीन साल पहले शुरू हुई अनावाकवादी, द्वेष और हिंसा के विपाकत अभियान, जिसमें सैकड़ों निर्दोष व्यक्तियों को अपनी कीमती जानों से हाथ धोना पड़ा और धार्मिक स्थलों को पवित्रता नष्ट की गई, की ही आस्टीपूर्ण परिणति थी। इस अभियान ने जन में उई

धार्मिक स्थानों की पवित्रता की रक्षा के लिए आवश्यक हो गयी थी, के पश्चात भयंकर गति ली। कुछ अपवादों को छोड़कर न्यास हत्याकांड और निर्दोष लोगों की जघन्य हत्याओं को लेकर सिख समुदाय में आमतौर पर हीरकालीन मौन रहा, किन्तु लम्बे समय से लम्बित सैनिक कार्यवाही की निन्दा गुस्से और भयंकर विस्फोट के रूप में की। इनके इस रवैये से देश स्तब्ध हो गया। सैनिक कार्यवाही की तुलना 1762 में अहमद शाह अब्दाली द्वारा घलू घड़ा नामक कार्यवाही में हर मंदिर साहब की अवशिन करने की घटना से की गई। दोनों घटनाओं के उद्देश्यों में गए नगैर इन्दिरा गांधी को अशुभ शाह अब्दाली की श्रेणी में धकेल दिया गया। उन्हें सिख पंच का दुश्मन मान लिया गया और उनके सिर पर बड़े-बड़े इनाम रख दिए गए थे। दूसरी ओर, धर्म के नाम पर मानवता के विरुद्ध जघन्य हत्याओं का अपराधकर्ता भिष्मारावाले को शहीद होने का खिताब दिया गया। देश के विभिन्न हिस्सों में और विदेशों में ऐसी भावनाओं के आम प्रदर्शनों ने भी सिख और शेष भारतीयों के बीच अविश्वास और विमुखता को बढ़ाने में विशेष कार्य किया। इस अविश्वास और विमुखता की पृष्ठभूमि में सैनिक कार्यवाही के बदले में की गई इन्दिरा गांधी की, अपने ही सिख अंगरक्षकों द्वारा, जघन्य हत्या पर, गसत या सही, सिखों द्वारा मनाई जाने वाली खुशी को अपवाहों को स्तब्ध और किन्तव्यविमूढ़ जनता ने सही मान लिया। इसमें सबसे अधिक आपात पहुंचाने वाला स्पष्टीकरण शानी कृपाल सिंह का था जो कि प्रमुख ग्रन्थी होने के नाते स्वयं को सिख समुदाय का एकमात्र प्रवक्ता समझते हैं। उन्होंने कहा कि उन्होंने इन्दिरा गांधी की मृत्यु पर किसी भी प्रकार का दुख ज़ाहिर नहीं किया। उबल रहे क्रोध की भावना में इस वक्तव्य ने आम में भी डालने का काम किया। महत्वपूर्ण नेता द्वारा दिये गये ऐसे घृणित वक्तव्य के विरोध में जिम्मेदार सिख नेताओं, बुद्धिजीवियों

